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UNITE I ;
MITOSE : MEIOSE ; FECONDATION ;: REPRODUCTION SEXUEE

A : EUCARYOTES ; PROCARYOTES ; VIRUS.

Le domaine des Eucaryotes (du grec eu, bien et karuon, noyau) regroupe tous
les organismes unicellulaires ou pluricellulaires qui se caractérisent par la présence
d'un noyau et d'un cytoplasme qui contient plusieurs organites cellulaires, notamment
les mitochondries. Le domaine des Eucaryotes s'‘oppose aux domaines

des procaryotes ; et rassemble essentiellement les organismes animaux et végetaux.

Cellule animale Cellule végétale

Organismes eucaryotes
Cellules eucaryotes

Le noyau des cellules eucaryotes renferme les chromosomes dont le nombre est

spécifique a chaque espece. lls sont le support de I'information génétique.

L’information génétique chez les eucaryotes se transmet de génération en génération a

travers trois phénomenes cellulaires : la mitose, la méiose et la fécondation .

Le domaine des procaryotes regroupe essentiellement les bactéries. Ce sont des
microorganismes unicellulaires. lls se caractérisent par I'absence d’un noyau distinct. Le
chromosome généralement unique baigne directement dans le cytoplasme. La

transmission de I'information génétique se fait par des processus autre que la mitose, la
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meéiose et la fécondation . Néanmoins la multiplication cellulaire se fait par le biais

d’une division spéciale.

Gytoplasm

Chromosome

Plasmid PFilus

\
Fragelum |

Cell membrane

Capsule

Diagram of a Bacterivm

Bactéries vues au microscope
électronique (La taille varie de Schéma d’'une bactérie Bactérie en division
1410 pm)

Un virus est une entité biologique nécessitant un hote,
souvent une cellule, qu’il utilise comme milieu de
multiplication. Un virus n’est pas une cellule; il est

formé généralement d’une capsule protéique refermant

du matériel génétique (ADN ou ARN). Le schéma ci-

contre représente le virus du SIDA.

B : MITOSE
* CELLULE HAPLOIDE ; CELLULE DIPLOIDE .

Une cellule eucaryote est haploide lorsque les chromosomes qu'elle contient sont
chacun en un seul exemplaire (n chromosomes). Le concept est généralement lI'opposé
de diploide , terme désignant les cellules avec des chromosomes en double exemplaire

(2n chromosomes).

Un organisme est dit haploide lorsque ses cellules sont elles-mémes haploides. (de
méme pour diploide). Dans I'organisme humain, par exemple, les cellules sont diploides

(2n=46) ; a I'exception des gametes qui sont haploides (n=23).

(Du grec «haploos», simple et «eidos», en forme de)
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e LAMITOSE ET LE CYCLE CELLULAIRE .

Le cycle cellulaire chez les eucaryotes est constitué de deux phases: la mitose et

l'interphase.

La mitose est un processus de division cellulaire. Il permet la multiplication des cellules
dans le cadre de la croissance des organes et des individus; du renouvellement
cellulaire et de la reproduction asexuée. L'interphase est la période qui sépare deux
mitoses successives. Durant l'interphase la cellule dupliqgue sont matériel génétique. Ce
matériel génétique est reparti d’'une facon équitable au niveau des cellules filles lors de
la mitose. Ainsi a travers la succession des cycles cellulaires le programme génétique

des cellules est conservé.
¢ LES PHASES DU CYCLE CELLULAIRE . (VOIR SCHEMAS)

L’interphase est subdivisé en trois parties: G1; S; G2. La mitose comporte quatre

phases : Prophase ; Métaphase ; Anaphase ; Télophase. La mitose conserve la ploidie.
C : REPRODUCTION SEXUEE ; CYCLE DE DEVELOPPEMENT.

Le cycle de vie (ou cycle de développement), est la période de temps pendant laquelle
se déroule la vie complete d'un organisme par reproduction, notamment par
reproduction sexuée. Les cycles de vie sont caractérisés par une alternance de
phases. Une phase durant laquelle les cellules sont diploides, et une phase durant
laquelle les cellules sont haploides. Le passage de la phase diploide a la phase diploide
se fait par la méiose ; une sorte de division cellulaire durant la quelle les cellules meres
sone diploide, les cellules filles sont haploide. Le retour a la diploidie se fait par la
fécondation. La fécondation est le stade de la reproduction sexuée consistant en une

fusion des gametes male et femelle en une cellule unique nommeée zygote.

Ainsi la reproduction sexuée se caractérise par deux phénomenes cellulaires

importants : la méiose et la fécondation.
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D : MEIOSE.

La méiose se déroule en plusieurs étapes formant un ensemble de deux divisions
cellulaires, successives et inséparables. La premiére division méiotique est dite
réductionnelle car elle permet de passer de 2n chromosomes dédoublés a n
chromosomes dédoublés. La seconde est dite équationnelle car elle conserve le nombre

de chromosomes : on passe de n chromosomes dédoublés a n chromosomes simples.

La méiose permet ainsi la formation de 4 cellules filles haploides a partir d’'une cellule

mére diploide. (Voir les schémas des phases de la méiose).
E : FECONDATION.

La fécondation consiste en la fusion de deux cellules sexuelles, un gamete male et un

gamete femelle. Cette fusion aboutit a la formation d’une cellule diploide dite zygote ou

cellule ceuf. (Voir les schémas).

@ NI I B

TIRTaNIaN Loy

& 7 ]

TSN IO L S

X 1] 11 12

BR AR AR i i

x#mﬂ-&#

13 14 15
XX XX xx X X 2
14 17 18 14 7 18
XX XX X
19 20 19 20
AR XX 2 X X
21 12 ¥ 1 11

Caryotype d’une cellule humaine diploide | Caryotype d’'une cellule humaine haploide
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UNITE II ;
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Sperm antheridium

Antherdial head
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canal

Vénter

Sporophyte
Calyptra

Early embryo
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{La maturité du sporophyte se manifeste par la libération de spores haploides par
une cellule mere diploide subit une

aboutissentala formation desspores (n). Les spores sont des éléments de

e
L
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&
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4= Diploid (2n)
= Haploid {n)

Le cycle est donc digénétique anisomorphe haplodiplophasique.
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UNITE 1V :
L&A REPRODUCTION SEXUEE CHEZ UNE FOUGERE : LE POLYPODE

LePolypode (commun (Polypodium vulgarel.) est unefougerede la
famille des Polypodiacées. 1l est parfois @ppeléréglisse des boisou réglisse
Sauvage. En effet, son rhizome a été utilisé a des fins médicinales, mais aussi

Appareil végétatif
Le polypode commun est une fougere vivace. Les frondes, qui sont des feuilles

multilobées, prennent naissance de facon isolée le long d'un rhizome rampant,
@ssez épais, couvert d'écailles rousses et porte des racines. (Rhizome = tige

de sporange. Au fiVeaijdeleliague sporange, une cellule mere diploide subit une

sont des éléments de dissémination.

Le cycle du polypode est digénétique anisomorphe haplodiplophasique.
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UNITE V:
LA REPRODUCTION SEXUEE CHEZ LES BASIDIOMYCETES

Les basidiomycetes constituent
un vaste embranchement (ou

phylum) des mycetes qui regroupe

Lamelles
couveries
de spores

la plupart des especes désignées

dans la langue courante par le nom

de champignon ils sont
caractérisés par Q“Smures
des spores formées a [I'extrémité . l
Ve

de cellules spécialisées, “@

Bt Mycélium ou
les basides. i bian::gechampignﬂn "
Les basidiomycetes sont J
couramment appelés

« champignons a chapeau ». Ces
champignons peuvent étre classés
sur des criteres morphologiques
(forme du pied et du chapeau, consistance de la chair, couleur des spores),

organoleptiques (odeur et saveur) et chimiques.

Les basidiomycetes sont des organismes eucaryotes pluricellulaires. Leurs
cellules, pourvues d'une paroi, sont immobiles et se nourrissent par I'absorption
des molécules organiques directement dans le milieu. Les cellules sont
dépourvues  de chlorophylles et  de chloroplastes car ces  organismes
sont hétérotrophes vis-a-vis du carbone. lls ne font pas de photosynthese . Leur

appareil végétatif est un thalle : ce sont donc des thallophytes .
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Cycle de développement

La reproduction sexuée ne se réalise pas avec des organes sexuellement
différenciés. Il y a une simple fusion entre deux cellules morphologiqguement
indifférenciées appartenant a deux filaments voisins. Cette fusion, a l'origine du
mycélium secondaire, ne concerne que les cytoplasmes des cellules. C’est la
plasmogamie. Plus tard, la fusion des deux noyaux parentaux a lieu dans

les basides . C’est la caryogamie qui correspond au passage de

I'état haploide (n chromosomes) a I'état diploide (2 n chromosomes). Apres la
formation des noyaux diploides, les processus de meiose permettent le passage
de I'état diploide (2n) a I'état haploide (n). Les noyaux migrent a I'extrémité des
basides et sont distribués dans les basidiospores . Le nombre de noyaux dans
les basidiospores est variable. Les basidiospores sont ensuite émises dans le
milieu extérieur par la baside mdre. Ces basidiospores peuvent ensuite étre

disséminées par le vent, la pluie ou le déplacement des animaux.

Il y a huit étapes qui décrivent le cycle de développement

des Basidiomyceétes formant des champignons :

Etape 1 : Deux mycéliums haploides de types sexuels opposés subissent

la plasmogamie.

. Etape 2 : Un mycélium dicaryote se forme. Il croit trés vite et refoule des
mycéliums parentaux.

. Etape 3 : Certains facteurs environnementaux, comme la pluie ou les
changements de température, conduisent le mycélium dicaryote a former des
masses compactes qui deviennent des basidiocarpes ou basidiome

. Etape 4 : La surface des lamelles du basidiocarpe est tapissée de cellules

dicaryotes terminales, les basides.
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. FEtape 5 : la caryogamie, qui a lieu dans les basides, donne naissances & des
noyaux diploides qui subissent la méiose.

. Etape 6 : Chaque noyau diploide donne quatre noyaux haploides.la baside
produit ensuite quatre appendices qui laissent chacun pénétrer un noyau
haploide. Chaque appendice, rattaché individuellement a la baside, devient
une basidiospore.

. Etape 7 : A maturité, les basidiospores sont éjectées, tombent du chapeau et
sont dispersées par le vent.

. Etape 8 : Les basidiospores haploides germent dans un environnement

adéquat et deviennent des mycéliums haploides éphémeres.

Dikaryotic )
mycelium Basidiocarp

(3] (dikaryotic)

. Basidium with
lfour appendages

h Basidium containing N
"1 four haploid nuclei (Bd?:;df?:ﬂ <
N

MElOSIS [k
e— .

Basidium
: [ ] Haploid (n)
Basidiospore Dip!id N || Dikaryotic (n + n)
nucisl | Diploid (2n)
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UNITE V1 :
L& REPRODUCTION SEXUEE CHEZ L& LEVURE DE BOULANGERIE
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Il existe des cellules haploides i

g
« a» et des cellules haplo'l'des é_\ T Ayt dla IT Adlaiy) s, 5

. \ N O
« a» qui correspondent a des \ N
2n / )l )
signes sexuels distincts. Ces C::\ D @(“’ t
i Al

deux types de cellules ne se &J k )
distinguent pas @,\ @/'_\&
morphologiquement mais par 0‘ %/ n
la phéromone qu'elles - ] @
produisent : MATa ou MATGq. |Bxs e sllise] sy i

Les phéromones libérées

permettent 'amorce du processus de fécondation.

Ensuite c'est la fusion entre une cellule « a » et une « a » qui donne naissance a
une cellule diploide « a/a ». Tant que I'environnement est favorable, le diploide se
multiplie par bourgeonnement (Mitose). Si les nutriments viennent a manquer, la
cellule repasse en phase haploide par un processus de méiose. On obtient

finalement quatre noyaux

haploides qui sont inclus dans
@/ ©
les spores (ascospores) @
: h

contenues dans un sac

appelé asque. L'enveloppe de

ala
l'asque se rompt a maturité et *{’ diploid ‘
libére alors deux cellul o O
ibér r X
ére alors deux cellules « a » |.® hiloid . D ‘

et deux cellules «a» qui

\.

peuvent recommencer le

cycle.
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REPRODUCTION ET CYCLE : « Isoetes lacustris »

« Isoete est une plante dulcicole (Lacs ; rivieres). Lindividu adulte
comporte une tige courte dite rhizome et porte des racines vers le
bas, et des feuilles vers le haut.

« Certaines feuilles portes des microsporanges qui liberent des
microspores. D'autres feuilles portent des mégasporanges qui libérent
des mégaspores.

« Au niveau des microsporanges, des cellule meres diploides (2n)
subissent la méiose et donnent un grand nombre de microspores
(environ un million).

« De la méme maniere les mégasporanges produisent les
meégaspores mais en nombre plus réduit.

« Une fois libérées, la germination des microspores aboutit a la
formation d'un minuscule prothalle ; c’est le gamétophyte male qui
libere quatre gameétes multiflagellés.

« La germination d'une mégaspore aboutit a la formation d’un thalle
partiellement entouré par la paroi mégasporale. Ce thalle est le
gamétophyte femelle au sein duquel se forment 2 a 3 archégones.

« Le gamete male rejoint I'oosphére au niveau de l'archégone ou se
déroule la fécondation et ainsi la formation d'un zygote.

» A travers plusieurs mitoses le zygote donne un nouveau pied d’
Isoete.

« Le cycle est donc digénétique haplodiplophasique anisomorphe a

dominance de la diplophase.
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Q. : Mousse

prothalle dl
!

C : Sélaginelle

d : Angiosperme

F1G. 24. — Quelques cycles de développement (Z = zygote).
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